Klausur: Mathematik Jirgen Meisel
am Montag, den 13. Januar 2011

Hilfsmittel: Mathematische Formelsammlung und nicht progr. Taschenrechner
Bearbeitungszeit: 60 Minuten

1)  Okonomische Anwendungen zur Integralrechnung
Gegeben seien die Nachfragefunktion Py;k ( X) = 12-kx,

die Angebotsfunktion Pak ( X) = k¢ +4Kund die Gleichge-

wichtsmenge bei x = 4.

Ermitteln Sie die Produzentenrente.

Lésung:

Pak(X) = pu(¥ OB 16k+4k = 12-4k - k =

N |-

p.(4 = 10 = M(4]19




2.)  Wachstumsprozesse

In einer Bakterienpopulation werden 20 Individuen gezdhlt.
Am ndchsten Tag sind es bereits 24 Bakterien. Aufgrund des
Platzbedarfes und des Nahrungsangebots wird die maximale
Anzahl an Bakterien auf 350 geschadtzt.

f(t) = G-(G-a)E"

a) Ermitteln Sie die Anzahl f (t) der Bakterien nach t Tagen

gemdB obiger Funktionsvorgabe, wenn begrenztes Wachstum
angenommen werden kann.

24 = 350-(350- P&’ - - 326= —%3
Lo o 30

326
~oa o= 1020 - g012105

. f(t) = 350- 3300

b)  Nach wie vielen Tagen ist die Population auf 80 % ihres Endbestandes

gewachsen?
Lésung:
280 = 350- 330 %%, - 70 = —eci%
. e0,012193 — @
70
330
In——
Lot o= —19 = 127,15 = 124Tagd

0,012195



3.) Extrema ohne Nebenbedingungen

Die Funktion f (X, Y) besitzt eine stationdre Stelle.
f(xy) = 3X¥+3y+4x+ 11y xy+ 7
Untersuchen Sie die Funktion auf ihre Extremwerteigenschaft und
berechnen Sie auch den zugehorigen Funktionswert.
Losung:
of :

l.) —(X,y)=6x+4-y=0

) S () y

of :
Il a—(x,y) =6y+11-x=0
y

- X = -1 und y = -2
Es resultiert die stationare Stell8(- | 1 | Z)

Hesse- Matrix H l)z(_61 _61J

= f,=6>0 O de(H)=3% 0= Min(-1- 2- §




4)  Kurvenuntersuchung
Xtk
Gegeben ist die Funktion fi (X) - e~
Bestimmen Sie den Extremwert und die Ortskurve der Extrema;
Anmerkung: Es geniigt die Verwendung der notwendigen Bedingung
Losung:
| e —(x+ke&  1-x-k _
fk (X) - er - = 0
— X = 1_ k — k = 1_ X
l_ k + k 1 -1
Extremwert f(1- § = e e S

Ortskurve vy = @&

F0 77

20

15

10




Von den folgenden beiden Aufgaben 5 und 6 ist nur eine zu losen: Wdihlen Sie

Aufgabe 5 oder Aufgabe 6 und losen sie Thre gewdhlte Aufgabe komplett!

5.) Optimum mit Nebenbedingungen
Teil I:
Bestimmen Sie das Maximum der Funktion f (X, Y) = 24x- X +16y- 2y
unter der Nebenbedingung 44 = X*+2y°
Berechnen Sie auch den/die Funktionswerte.
Lésung:
L(x,y,A) = 24x— X +16y- 2y +A( 44 % - 2y)
a—L(x,y,/l) = 24-2x-2Ax = 0= A = 4= _ 12X
0X 2X X
a—L(x,y,A) = 16-4y-4dy = 0= A = 16-dy _ 47y
oy 4y y
Austauschverhaltnis
127X = 4y = 12y-xy = 4x-xy = Xx = 3y
X y
eingesetzt in NB

44 = xX2+2y* OUTPL 44 = 9P+ 2
= 4 = 11y = y = +2 = X = *+6
zwei stationare Stellen:

= f,(6]2) = 132 - Maximum

= f,(-6]-2) = -220 - Minimum




Teil IT:

— 25 \ p,75
Gegeben sei die Produktionsfunktion q ( X y) =4xX )P

Eine Mengeneinheit von Faktor x kostet 10 €, eine Mengeneinheit von
Faktor y kostet 18 €. Das Budget betrdgt insgesamt 6.400,00 €.
Bestimmen Sie das optimale Produktionsergebnis qmax -

Lésung:

L(x,y,A) = 4X*y""+1(6.400- 10« 18)

aL y0,75 1 l 75

ax( %.4) x> 10 X7
0,25 I .25

Ly = 3 180 = 0= 4 = 1

oy y” 6y

Austauschverhaltnis

1 0,75 0,25 5

:}[—L:y:—sx

E %075 6 yo,zs
eingesetzt in NB

_ 5,
6.400 = 1x+18y OO . 6.400 = 1&+ 18%x

= 6400 = 4k = x=160= y= 26%

2 0,75
= q(160‘ 266§j = 4]16@25[€ 26%) = 938,



6.) Matrizen, Determinanten und LGS

Gegeben ist die Matrix A

1 t 0
A =|-2-2-1
0 1 t

a) Zeigen Sie, dass die Matrix A immer reguldr ist.

1 t O
det(A) = det-2-2-1 = ¢F- P+
O 1 't

O™ 2°-2a+1 # 0O
Beweis %:Zif\/‘rm =  Widerspruch

b)  Fiir welchen Wert von t gilt: (A)3 =E [ E= Einheitsmatrik
1 2t — 2° t-t? 10
A’ = | 4-4 -4 t*+4-3 = |01
-2t+2 t*-4+3 t°-2+2 00
-~ 2-2° = 0 = t=0und t=1
> ot-4 = 1 = t=1
Nur flr t = 1 gilt die Behauptung.



c) Lésen Sie das LGS:

6t
Ak = |-t-8
4-3*
Ldsung: Cramer-Regel
6t t 0
-t-8 -2 -1
o w1t af-atea | A(20-2+]
22 -2 +1 2:-2+1 22— P+ 1
1 6t 0
-2 -t-8 -1
o a2 t)  emr-g+a  A2-2+]
y 2A2-24+1 a’-2+1 22- 2+ 1
1t 6t
-2 -2 -t-8
o_ Lo 1 43 -errer-a _ -(2*-2+])
2A2-24+1 2A2-24+1 a’-2+1
2t
= L = =| 4



